
 

 

Seniorenbeirat der Stadt Neuburg (Donau) 

 
 

PROTOKOLL 197 

 
 
 

Öffentliche Sitzung am Montag, 13.06.2022 im Rathaus,  
Großer Sitzungssaal 

 
Beginn der Sitzung: 15.00 Uhr Ende: 16:30 Uhr 

 
Teilnehmer:  Frau Wicher, Herr Foh, Herr Ehneß, Herr Bartoschek, Herr Hammerer, Herr Haus-

beck, Frau Speidel, Herr Weiß, Frau Wiener, Herr Winter 
 Entschuldigt: Frau Eitelhuber, Frau Fröde, Herr Klingenberg 
 Es sind 10 Seniorenbeiräte anwesend, damit beschlussfähig. 
Mitarbeiter: Herr Aigner, Herr Breisach, Frau Hellweg, Frau Horn, Herr Leupold, Herr Wuka 
Gäste: Herr Oberbürgermeister Dr. Gmehling 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

Frau Wicher: Sie begrüßt die anwesenden Seniorenbeiräte und die Mitarbeiter. Herr Ehneß stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 2. Mai 2022 
Das Protokoll der Sitzung wird von den anwesenden Seniorenbeiräten einstimmig angenommen. 
Es wird bemängelt, dass nur die Beiräte und Mitarbeiter ein Protokoll erhalten, die in der Sitzung 
anwesend waren.  
 

3. Messe „Gesund und Aktiv“ am 25./26. Juni 2022 
Unser Stand auf der Messe befindet sich im Eingangsbereich auf dem Stand der Stadtwerke. 
Frau Wicher liest nochmals die Standbesetzung vor. 

 
4. Verteilung der Neuburger Monatsprogramme an Gemeinden 

Frau Wicher hat dieses Thema im Seniorenrat des Landkreises vorgetragen. Das Monatspro-
gramm  kann nicht an die einzelnen Gemeinden verschickt werden. Es kann im Internet eingese-
hen und an den Verteilerstellen in Neuburg mitgenommen werden. 
  

5. Neuwahlen Jugendparlament und Einladung zur Vorstellung 
Das Jugendparlament hat ihren Vorstand gewählt. In unserer Septembersitzung werden sich der 
Jugendreferent Herr Habermeier und Herr Schoder, der für die Zusammenarbeit mit dem Senio-
renbeirat verantwortlich ist, vorstellen und die weitere Zusammenarbeit besprechen. 
 

6. Antrag auf kostenlose Nutzung der Stadtbusse 
Herr Oberbürgermeister teilt mit, dass das Thema in der nächsten Sitzung des Ältestenrates be-
handelt wird. Von Seiten des Seniorenbeirats wurde nochmals klargestellt, dass aus seiner Sicht 
nur bedürftige Senioren, nicht "Alle" freigestellt werden sollten. Dabei wurde u.a. ein Ausweis der 
Tafel angeführt, um die Verwaltungskosten so niedrig wie möglich zu halten. Herr Hausbeck bittet 
zu bedenken, dass auch jüngere Personen z.B. Alleinerziehende mit Kindern bedürftig sein könn-
ten und ebenfalls freigestellt werden sollten.  
 

7. Antrag Betreuung / Pflege und Seniorengerechtes Wohnen / Mobilität 
Herr Oberbürgermeister teilt mit, dass auch im Stadtrat über dieses Thema diskutiert werden soll 
und eine Delegation vom Seniorenbeirat zu dieser Stadtratssitzung eingeladen wird.  
 

8. Rückblick/Vorausschau 
Frau Wicher: Das Golfturnier für Senioren ist ausgesprochen gut gelaufen. Mit 35 Seniorinnen und 
Senioren war das ein voller Erfolg, verbunden mit dem Wunsch auf Wiederholung. 
 
 
 

Datum:  20.06.2022 
Verfasser: Klaus Ehneß 

                            



Seite 2 zum Protokoll vom 13.06.2022 

 

 

 
Verteiler: OB Dr. Bernhard Gmehling, Bürgermeister Dr. Johann Habermeyer, Bürgermeister Peter Segeth, 
Hauptamtsleiterin, Herr Sedlak, Beiratsmitglieder, Vertreter und ehrenamtliche Mitarbeiter 

 
Frau Wicher: Am Stadtteilfest Schwalbanger waren wir mit einem Stand vertreten. Das Fest war 
mehr für Jüngere geeignet.  
 

Frau Wicher: Im Landratsamt wurde eine neue Stelle für Seniorenberatung eingerichtet. Sprech-
stunde von Frau Bittl im Geriatriezentrum neben dem Pflegestützpunkt ist jeweils dienstags von 
10:00 – 12:00 Uhr. 
 

Herr Ehneß: Eine Unterschriftenliste liegt entsprechend dem Wunsch des Gremiums vor. Alle, die 
damit einverstanden sind, dass ihre Daten den Mitgliedern und Mitarbeitern des Seniorenbeirats 
zum internen Gebrauch überlassen werden, bestätigen dies mit Ihrer Unterschrift. Ausnahmen 
können angeführt werden. 
 

Frau Wicher: Mit der Geriatrie, versucht sie Termine für neue Vorträge zu bekommen. Durch den 
Wechsel im Sekretariat klappt das bisher noch nicht. 
 

Herr Breisach: Bei ihm hat sich eine ältere Dame beschwert, dass ihr nicht auf dem Wertstoffhof 
im Ostend beim Entleeren des Grassacks geholfen wurde.  
 

Frau Speidel: Der Yogakurs wurde auf den 12.7. vorverlegt.  
 

Frau Hellweg:  Die Fahrt im Juli führt nach Wolfram-Eschenbach und dann nach Ansbach. 
 

Herr Winter: Er hat einen Vortrag Armut im Alter besucht.  
 

Herr Weiß: Verschiedene Betriebsbesichtigung sind in der Planung. 
 

 Herr Hammerer: Radfahren und auch Kartenspielen werden zu spät und unter Vereine geführt. 
Der Seniorenbeirat ist kein Verein. Er hat bereits mit Frau Klier, die die Neuburger Rundschau ent-
sprechend informieren will, gesprochen. 
Beim Kartenspielen waren 20 Personen anwesend. Die letzte Radtour führte nach Ingolstadt mit 
Besichtigung der Alten Katakomben. 
Die nächste Tour findet am 6.7. nach Wellheim ins Naturfreundehaus statt. 
 

 
9. Verschiedenes 

Keine Meldungen. 
 

ACHTUNG : 

Die nächste Sitzung findet am Montag den 4. Juli 2022 um 10:00 Uhr im Rathaus statt. 
 
 
 

Frau Wicher schließt die Sitzung um 16:30 Uhr und bedankt sich für die rege Teilnahme. 
 
 
Seniorenbeirat der Stadt Neuburg  

 
 
 
 

      Renate Wicher     Klaus Ehneß 
     1. Vorsitzende                Schriftführer 
 
 

 


